

# 大陸團止步「達賴事件」重創旅遊

## 高雄業界籲不播熱比婭片

【本報訊】九月份大陸遊客觀光團取消在高雄市訂房逾3000間。業者直言，除水災因素外，「達賴事件」是陸客團抵制高雄主因，市觀光旅館公會決議，將正式行文高雄市府，要求高雄電影節不要播映「疆獨」分子熱比婭紀錄片，以免對觀光產業雪上加霜。

### 取消三千訂房蝕600萬

綜合台灣媒體報道，高雄市各家飯店自9月初開始，陸續接到旅行社取消陸客團訂房通知，9月份各飯店陸客團取消訂房數少則二、三百間，多者上千間。

高雄市觀光旅館商業同業公會15日召開會議，與會者包括高雄多家飯店的代表。與會者紛大聲哀嘆，各飯店9月份取消陸客團訂房總數超過3000間，客房營收損失逾新台幣600萬元，還不包括餐飲、交通、購物在內。

據了解，高雄各五星級飯店9月份取消陸客團訂房數相當可觀，如福華取消300間、漢來500間、國賓700間，客房數最多金典酒店取消了800間，某家接待陸客團為主飯店被取消逾1000間，業者哀聲嘆氣。有業主呼籲，「經濟卡重要！拜托市長陳菊別再搞政治了。」

陸客團取消高雄訂房現象持續發酵，連10月份也有飯店被取消一、二百間訂房，10月1日起八天為大陸黃金假期，高雄飯店業接到陸客團卻寥寥可數。

業者直言，除七八水災因素外，「達賴事件」是陸客團抵制高雄主因，高雄市觀光旅館公會決議，將正式行文高雄市府，要求10月份高雄市電影節，不要播映熱比婭紀錄片，以免對觀光產業雪上加霜。

對於高雄電影節將播放有關「疆獨」分子熱比婭的紀錄片，國台辦發言人楊毅在16日的新聞發布會上強調，不希望干擾兩岸關係和平發展的事再次發生。他指出，「我想各位了解熱比婭是什麼人。她是一個被依法判刑的犯罪分子，一個民族分裂分子。」

### 「熱片」登台再響警號

達賴訪台所引發的風波是否已風平浪靜？《中國時報》的分析文章說，國台辦昨天的記者會，提供了重要的觀察指標。種種跡象顯示，北京並無意在台灣問題上再啓爭端，但熱比婭紀錄片登台，讓對台部門再度提高警覺。

在達賴喇嘛訪台期間，國台辦兩度發表聲明批評達賴，並指責民進黨人士借機製造事端，離間兩岸關係的和平發展氛圍。國台辦的相關作法，應算是刻意低調、自我節制的因應方式。



▲在達賴下榻的高雄市飯店外，抗議民眾拉起布條反對他的到來

(資料圖片)

►達賴訪台  
下榻高雄市飯店，飯店順勢推出有達賴肖像的「達賴咖啡」，催谷商情，不過，達賴事件重創當地旅遊業，為酒店帶來的卻是無法彌補的經濟損失 (中央社)



## 南京台灣名品交易會萬商雲集

【本報記者賀鵬飛南京十七日電】由南京市政府與台北世貿中心聯合舉辦的「2009南京台灣名品交易會」17日在南京開幕，逾4000名台商和5000名專業採購商到會參展和洽談，規模創下歷史之最，顯示國際金融危機背景下台商拓展大陸內銷市場的需求迫切。

此次交易會共設有食品、文化創意產品、節能減排、觀光醫療服務、家電資訊產品及台灣精品形象等10大專區共1900個展位，吸引了來自台灣本土和大陸的750多家台資企業30000餘種商品參展，其中包括櫻花衛廚、統一、東元電機、旺旺、法蘭捷、捷安特等衆多知名台企。交易會期間將有4000多名台商雲集南京，而報名的採購商也突破5000名，分別來自沃爾瑪、家樂福、麥德龍等著名跨國零售企業及大陸十多個省市的內資企業。

由於此次台灣名品交易會規模空前且在國際金融危機背景下舉辦，因而備受兩岸重視，全國人大常委會副委員長周鐵農、全國政協副主席林文漪、海協會會長陳雲林、商務部副部長姜增偉、中國貿促會副會長張偉、國台辦經濟局局長徐莽以及江蘇省和南京市的主要官員均出席開幕式，而台灣外貿協會董事長王志剛、工業總



海協會會長陳雲林(右)和台北世貿中心董事長王志剛(左)共同擊鼓啟動「2009南京台灣名品交易會」 (賀鵬飛攝)

### 走進開發前的平潭島

⑤

## 從偷渡者到台輪漁工

本報記者

羅施賢

着這個漫長的假期，他和朋友一道開起了「摩的」想多掙一份錢。儘管摩的載客並不合法，但比起在台灣打黑工，這是一個讓他感到「很安心」的活兒了。

### 在台灣的「黑工」歲月

談起在台灣的經歷，林信義說，「儘管那種日子很苦，但在當時來講，那還算是很划算的」。因爲平潭距台灣僅六十八海里，船程非常短，所以偷渡費用要比到其他地方便宜許多。據林信義回憶，他前後總共才付給了「蛇頭」一萬八千元人民幣，而且這還包括「安排工作」的費用。

成功到達南後，林信義進了一家工廠，順利地打了將近一年的黑工。但「黑工」的身份使他一直抑制着自己原本張揚而衝動的性格，處處忍讓着，哪怕是工頭胡亂苛扣他的工錢也沒敢吭聲。不過最終他還是「沒忍住」，在

台南與當地人打了一架，並鬧到了警局。

這一架不僅斷送了他在台灣的「致富」生涯，而且被遣送回來後還得面臨上萬元的罰款。不過林信義「並不後悔」，他覺得這趟還算沒有白去。因爲除去偷渡費用和後來的罰款，他在台灣每月相當於上萬元人民幣的收入還是讓他小賺了一筆。

### 「沒人傻到再去偷渡」

不過，隨着台灣日漸衰退的經濟以及偷渡難度的加大，被遣返回家的林信義不得不開始琢磨另一條出路。不久後，在一家中介公司的推薦下，他被一家台灣漁輪僱去當了漁工。儘管這份工作很辛苦，但「正式」的身份和每月四千多元人民幣的穩定收入已使他十分滿足。

當記者問他還想不想「偷渡台灣」時，林信義搖了搖頭說：「現在不行了，抓得很嚴，罰錢也罰得厲害，沒有人願意當『人蛇』了。而且現在台灣人自己都失業，我們還去幹嘛。」

林信義感慨地說，「偷渡其實是靠玩命的，如果不是沒有出路，有誰願意去冒這個險啊！」每個踏上偷渡船的人都不敢確信自己能否活着到對岸，而且就算到了對岸能



受聘赴台的平潭籍漁工正準備登上「凱聖號」台輪

(羅施賢攝)

否躲避巡警也很難說。「現在不是馬英九上台了嗎，許多台灣漁船都開始來平潭招工。有了出路，我想沒人會傻到再去偷渡」。

## 「熱片」放映與否 高市府稱須檢討

特稿

「高雄電影節」計劃播放「世界維吾爾代表大會」主席熱比婭的紀錄片——《愛的十個條件》，但高雄市觀光業者反對，憂心影響大陸旅遊客到客量，高市府今天表示會檢討放映與否。

高市府秘書長郝建生說，高市府新聞處會檢討是否放映熱比婭影片。高雄電影節是委外規劃策展，高市府事前不知道有規劃放映《愛的十個條件》。

高市府觀光局長林崑山受訪指出，已接獲旅遊業者反映不要播放《愛的十個條件》；觀光局已轉達新聞處。不過，截至發稿為止，高市府新聞處都未做回應。

高雄市觀光協會理事長曾福興今天表示，高市旅遊業者於十四日開會決議要求高市府不要放映《愛的十個條件》，以免影響大陸觀光客到高雄旅遊的意願。

曾福興說，景氣差，旅遊業者當然希望有穩定的客源到高雄市，如果因為電影節的一部影片就影響業者經營績效，盼市府考慮將該片撤展。

曾福興表示，上周赴廈門參加海峽旅遊博覽會，和中國國家旅遊局高層會面時，曾詢問達賴喇嘛來高雄是否影響大陸觀光客到高雄的安排行程，他轉述那名中國國家旅遊局高層的話「不至於」。

曾福興說，既然兩岸好不容易已有好的互動模式，他希望高市府要審慎處理，權衡輕重。

高雄電影節主席鄭文堂今天表示，高雄電影節與一般影展無異，選片以影片為主，沒有政治考量。

高雄市電影圖書館館長劉秀英重申影圖會做「整體審視」是否放映熱比婭的立場。她說，影圖會再傾聽各界意見；她擔心如果「撤展」，恐怕會破壞城市尊重創作的自由氣氛。

對外傳因不滿高雄市政府邀達賴訪台，大陸觀光團取消訂房。民進黨主席蔡英文今天表示，兩岸經貿往來，若是為政治服務，對台灣經濟發展非好事。

【據中央社高雄十七日電】



朱雲來昨日低調抵達台北機場時表示，父親的身體仍硬朗，也想來台灣看看 (中央社)

朱鎔基長子昨抵台  
朱雲來：父親也想來看看

【本報訊】據中央社桃園機場17日消息：行事低調的中國國際金融有限公司總裁，也是中國國務院前總理朱鎔基的長子朱雲來，今天來台訪問，他說，「父親也想來台灣走走、看看」。

朱雲來今天中午抵台，十分低調，下機時直接走入人潮，不願意多談此行目的，只說是來台看看老朋友，並表示父親(朱鎔基)的身體仍硬朗，也想要來台灣走走，看寶島風光。